

中国医师节

20载村医路,40万张处方

这对夫妻坚守乡村,写就

医者仁心

今日女报/凤凰网记者 赵晗菁 供图/受访者

“吐尽心中万缕丝,迎来杏林春光暖。此生已在行医路,山高水远不复还……”在我国乡镇地区,活跃着一群特殊的“健康守门人”,他们用脚步丈量乡野,用医术守护乡亲,郴州市宜章县天塘镇天塘村的医师夫妻谭鉴军和白香便是其中的一个缩影。

扎根乡村20余载,手写处方单40多万份,累计赊账本18册……从校园的因“医”相识,到扎根基层的为“医”坚守,两人是行走在乡间小路上的“家庭医生”,更是村民们心中离不开的“亲人”,他们用实际行动诠释着医者仁心,成为当地流传的夫妻佳话。

在8月19日“中国医师节”之际,让我们一起走近,这对平凡医师夫妻的不平凡医师路。

因“医”结缘,携手回乡筑基层



谭鉴军的接诊病患主要为孤寡老人和留守儿童。

8月18日深夜,天塘村卫生室灯火依旧亮着,谭鉴军和白香一边照看输液的村民,一边轻声讨论着当日接诊病例。

“在大学时,我们就经常一起探讨医学问题,一晃20多年过去了,依旧如此。”谭鉴军笑着和今日女报/凤凰网记者说。

谭鉴军家三代从医,从爷爷开始就是村里的“土郎中”,父亲则是新中国第一批卫校生。从小的耳濡目染,让谭鉴军也选择了学医,并顺利进入湘南学院临床医学专业就读。也是在那里,他遇见了妻子白香。

“医”往无前,夫妻同行克难关

抱着共同扎根基层的信念,夫妻二人回到天塘村卫生室工作。本以为凭借二人的专业知识,能为家乡父老解决病痛,却不想起步就遇到难题。

“乡亲们听说村里来了本科学历的医生,不管身患什么病症都找上门来了。”谭鉴军言语中透露出些许无奈,“农村看病不像在城市,哪方面不舒服,就去医院挂相应科室就诊。在农村,各种各样的病人都会来卫生室找我们问诊,无论外科病、内科病还是儿科病……”

为了不辜负乡亲们的信任,两人只能重拾课本,从专科医生转型为“全科医生”。

“白天照顾病患,晚上坐在一起读书探讨,有时也会和父母请教经验。”那段时光令白香终生难忘,“我们俩一起探讨病情,仿佛回到了学生年代。那段日子虽苦,但夫妻同心,就没有跨不过的坎。”

当谈及是什么令让他们

一路坚持,两人异口同声道:“是身为医护人员的责任心和乡亲们的信任。”

白香回忆起2008年的冬天,当时村子里下了许久的大雪,道路都结了冰。一天夜里凌晨三点,敲门声惊醒了夫妻二人,开门只见一对老两口用扁担挑着两个箩筐,里面竟昏睡着两个幼童。

二人连忙把老两口带进诊所,这才发现他们满身风雪,鼻青脸肿。

“他们说孩子突发高烧,看了很多村医都不见好,孩子父母又在外务工,实在没办法,只能冒雪拄着拐杖走了十多里山路来这看病,路上不知道摔了多少跤。”谭鉴军和白香红了眼眶,“老两口

“在一次校园集会上,我听到了鉴军作为优秀学生代表的发言,于是向导师打听了他的故事。”在白香的第一印象里,谭鉴军是个勤奋好学、积极上进的小伙子。

两人的家境相似,因此经常在学习中相互鼓励、照顾。“我们会相约图书馆看书,也会在足球场边畅聊各类学科知识。”谭鉴军说,就这样,两人慢慢产生了深厚感情。

毕业后,两人纷纷进入医院实习工作。2002年的一次休假回家,改变了谭鉴军的人生轨迹。

“当时一名村民在秋收时受伤,导致动脉出血。几名村医都束手无策的情况下,我急忙上前用止血钳将人救下。”

这是谭鉴军第一次切身感受到城乡之间医疗力量的巨大落差,一个想法在他心中油然而生:“我觉得村里更需要一名专业的外科医生。”

然而,实习导师给出了不同建议:“你很有潜力,回乡或许不能施展你的抱负。”

思考再三,谭鉴军给远在资兴市人民医院工作的白香打电话说:“我想回乡行医。”

白香听了毫不犹豫地回答:“好,你去哪,我就去哪。”

“我也出身农村,知道农村人看病难,我很佩服鉴军的勇气,也决定和他风雨同舟。”白香和今日女报/凤凰网记者说,“身为医者,‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的职业精神不分城乡。”



听闻我们医术好,如此艰难地来看病,我们又怎能辜负这份信任?这也更加坚定了我们扎根乡村的决心。”

夫妻二人也谈及,当时新型农村合作医疗还未普及,很多乡亲看不起病。所以谭鉴军在保障正常开支的情况下主动放弃利润,将治疗费用降至正常价

一半。20多年来,他手写开出的40万份输液处方,费用全在50元以内。

卫生室还有个规矩:先看病,后收钱;没有钱,就记账。

如今,柜子堆砌的账簿里,赊账本达18册。有的已还,有的未还,谭鉴军从不愿“讨债”,“赊账的大多是一些低保户家庭,如果你去问了,村民心里比我还难过”。

“医术好、收费低,我们当地父老乡亲都对谭鉴军夫妇赞不绝口。”宜章县天塘镇妇联主席贺喜华向今日女报/凤凰网记者介绍,“疫情期间,谭鉴军夫妇等乡村医生还与妇联志愿者联合,为乡亲们提供医疗服务和抗疫物资援助。”

除了治小病药到病除,谭鉴军还抢救过急重症病人,“遇到重症病人我会向母校湘南学院附属医院的老师们求教,他们会组织学科带头人指导我,还为重症病人开辟绿色通道。由衷感谢他们的大力支持。”

《今日女报》“家有喜事”登报服务

我们来为您“报喜”啦!

参与对象:个人、家庭、班级、公司、团队均可

刊登内容:生日、大寿、升学、升职、结婚、生子、

金婚银婚、乔迁、暖房、中奖……一切喜事皆可登报!

刊登类型:文字版、文图版、文字视频版

详情请用微信扫描右方二维码了解

